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ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM PERMANENTE DE ENERGIA DA UFAM 

Aos dez dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte, no Auditório Rio Javari da Faculdade de 1 

Tecnologia, localizado no campus universitário da Universidade Federal do Amazonas, Coroado, realizou-2 

se a quinta reunião ordinária do FPE/UFAM sob a presidência do Prof. Dr. Rubem Cesar Rodrigues Souza, 3 

diretor do Centro de Desenvolvimento Energético Amazônico – CDEAM/UFAM,  contando com a presença 4 

dos seguintes membros: Sr. Samuel Brilhante, representante do INEDES - Instituto Energia e 5 

Desenvolvimento Sustentável; Sr. Aristóteles G. de A. Neto, representante da CIAMA - Companhia de 6 

Desenvolvimento do Estado do Amazonas; Sr. Dave Mcliam Alves da Silva, representante da SUFRAMA - 7 

Superintendência da Zona Franca de Manaus; Sr. Paulo Ricardo Fonseca Gonçalves, representante do 8 

SENAI - Serviço Nacional de Aprendizagem Industrial; Sr. Aldemurpe O. Barros, representante da 9 

Eletronorte; Sr. Marlon A. S. Alves, representante da SEDECTI – Secretaria de Estado de Desenvolvimento 10 

Econômico, Ciência, Tecnologia e Inovação, e; Ten. Cel. Flávio Luiz Lopes dos Prazeres, representante do 11 

Comando Militar da Amazônia - CMA. Após saudar os presentes, o presidente desejou um ano profícuo 12 

de realizações no coletivo e na individualidade dos presentes. Este registrou ainda a presença do Sr. Nilo 13 

Pereira Santiago Filho da empresa Néctar Business Solutions e do Tenente Coronel Prazeres, que 14 

substituiu o Cel. Azevedo na representação do CMA junto ao Fórum. Em seguida deu os seguintes 15 

informes: 1. Realização do evento regional da Associação Brasileira de Geração Distribuída - ABGD que 16 

ocorrerá em Manaus nos dias 23 e 24 de setembro do corrente ano e que contará com a colaboração do 17 

FPE. De acordo com a Presidência da ABGD estão abertas parcerias para potencializar o evento e as 18 

instituições que desejarem podem fazer contato via CDEAM. 2. Uso do software Zoom®. O uso do software 19 

é uma cortesia da WWF, que dispõe da licença do mesmo, e por meio deste será possível a participação 20 

remota nas reuniões de FPE, além da gravação das mesmas. O teste de uso do software seria feito no 21 

transcorrer da reunião, porém, essa ação ficou inviável devido à falta de acesso à internet. Portanto, o 22 

teste será reprogramado e o software deverá ser utilizado na próxima reunião. 3. Criação do grupo 23 

WhatsApp do FPE/UFAM. Uma vez que a logo do FPE foi desenvolvida será criado o grupo, o que implica 24 

em acatamento de decisão do colegiado do Fórum. O Presidente adiantou que o grupo será um ambiente 25 

para veicular informações e não para tecer opiniões ou comentários. Findo os informes, ato contínuo, 26 

perguntou aos presentes quanto ao interesse de fazer algum informe. Como não houve manifestação o 27 

Presidente deu prosseguimento à reunião passando para o primeiro ponto de pauta, ou seja, apreciação 28 

da ata da quarta reunião ordinária do FPE/UFAM. Posto em discussão a ata da quarta reunião ordinária 29 

foi aprovada por unanimidade. Como segundo ponto de pauta foi posto em discussão os termos da ata 30 

da segunda extraordinária do FPE/UFAM. No âmbito da discussão o Eng. Aristóteles, representante da 31 

CIAMA, informou que a nota técnica de autoria da CIAMA e SEDECTI foi finalizada e encaminhada à ANEEL 32 

em uma ação conjunta entre CIAMA e SEDECTI. Ficou definido que a nota técnica será encaminhada ao 33 

Fórum para ser disponibilizada no site do mesmo. Finda a discussão foi aberta a votação e a ata foi 34 

aprovada por unanimidade. No terceiro ponto de pauta foi tratada a apresentação da logomarca do 35 

Fórum. A logomarca consiste em um pentágono onde em seus vértices há esferas e, circunscrito ao 36 

mesmo, há outros pentágonos deslocados um com relação ao outro. Os significados dos elementos da 37 

logomarca são os seguintes: As esferas nos vértices representam pessoas que se unem simbolizando 38 

Força. Os pentágonos inscritos deslocados representam movimento. Força em movimento significa 39 

Energia. A cores representam os desafios que o FPE terá de considerar ao tomar suas decisões, quais 40 

sejam: Verde: ambiental; Azul: técnico; Vermelho: econômico; Amarelo: Legal e Lilás: social. O Presidente 41 

informou que a criação e arte é de autoria da design Marcela Sarah egressa do curso de Design da UFAM. 42 

Posta em discussão a proposta foi elogiada e aprovada por todos. O Presidente informou que a logomarca 43 

será encaminhada para todas as instituições para que a mesma possa ser divulgada. O Sr. Dave, 44 



Poder Executivo 
Ministério da Educação 
Universidade Federal do Amazonas 
Centro de Desenvolvimento Energético Amazônico 

representante da SUFRAMA, solicitou que fosse feito um texto sobre o Fórum e a logomarca para que 45 

seja divulgado no site das instituições parcerias. O Presidente acatou a sugestão e se comprometeu  46 

providenciar o texto. Ato contínuo o Presidente deu início ao quarto ponto de pauta destacando os 47 

seguintes resultados das atividades do FPE/UFAM desenvolvidas no ano de 2019: 1. Criação do FPE/UFAM 48 

pelo CDEAM em 04/02/2019 e lançamento do mesmo em 14/03/2019, com a participação de mais de 49 

vinte representações. 2. Elaboração de Projeto de Lei para Incentivar as Fontes Renováveis de Energia e 50 

Tecnologias de Eficiência Energética, encaminhado à Assembleia Legislativa do Estado. O mencionado 51 

projeto de lei contempla ações de incentivos fiscais e financeiros e, ainda, a criação do Fundo de 52 

Desenvolvimento Energético do Estado do Amazonas para estimular atividades produtivas no interior do 53 

estado, onde a falta de energia ou o elevado custo da mesma se apresenta como uma barreira importante 54 

para a viabilidade de iniciativas de produção econômica. 2. Elaboração do Decreto que regulamentará a 55 

lei proposta. O Decreto está em elaboração pela equipe da SEDECTI, SEFAZ e SUFRAMA. Esse trabalho 56 

carece da finalização da reforma tributária nacional para que possa ser finalizado. 3. Plano de Atração de 57 

Investimentos a ser implementado pela SUFRAMA e que contempla a participação em rodadas de 58 

negócios no âmbito de eventos nacionais e internacionais. Registre-se que foi proposta, pela CIAMA, uma 59 

metodologia para avaliação dos resultados do mencionado Plano. 4. Socialização de informações sobre 60 

energia. Por meio do site do CDEAM informações pertinentes às atividades do FPE/UFAM (atas, 61 

apresentações, notas técnicas e etc.) bem como documentos elaborados por instituições nacionais e 62 

internacionais passaram a ser disponibilizadas, cumprindo assim um dos objetivos do FPE/UFAM que é 63 

disseminar informações sobre energia. 5. Reconhecimento da importância do FPE/UFAM. O Presidente 64 

informou que várias instituições estão demonstrando interesse nas atividades do Fórum e enaltecendo 65 

sua importância, inclusive foi consultado por uma instituição sediada em Roraima, no sentido de explicar 66 

como se deu a criação do Fórum de sorte a subsidiar processo semelhante naquele estado. Portanto, 67 

diante de todos esses resultados, o Presidente considerou que o balanço do primeiro ano de atividades 68 

do FPE/UFAM foi extremamente promissor. Finalizado os comentários dos presentes, foi dado início ao 69 

quinto ponto de pauta que consistiu na elaboração do Planto de Trabalho do FPE/UFAM para 2020. No 70 

tocante a esta questão foi aprovado o seguinte: 1. Calendário de reuniões ordinárias. Além da reunião 71 

em curso serão realizadas reuniões nos seguintes dias do corrente ano: 27 de março; 29 de maio; 31 de 72 

julho; 25 de setembro e 27 de novembro. 2. Pauta da sexta reunião ordinária. i) Plano de Ações da recém-73 

criada subsecretaria de Mineração, Energia, Petróleo e Gás; ii) Acompanhamento do processo de 74 

apreciação do projeto de lei no âmbito da ALEAM e; iii) Acompanhamento do Plano de Atração de 75 

investimentos da SUFRAMA. Ficou definido ainda que propostas para inclusão na pauta podem ser 76 

encaminhadas via o grupo de WhatsApp tão logo este seja criado e a deliberação quanto à inclusão na 77 

pauta será feita pelo mesmo canal de comunicação. 3. Composição do Fórum. Será reiterado o convite 78 

para instituições que manifestaram interesse em participar, inclusive indicando representante, porém não 79 

participaram das atividades; além disso, será feito convite para novos membros como por exemplo, a 80 

Câmara que trata da temática energética no âmbito da ALEAM. 4. Acompanhamento das atividades que 81 

estão em curso. Será feito o acompanhamento da redação do Decreto que regulamentará a lei de 82 

incentivos às tecnologias de energias renováveis e de eficiência energética. 5. Dar continuidade à 83 

discussão quanto à lei de política energética estadual que será o alicerce legal para estruturação do setor 84 

energético no Estado do Amazonas. 6. Apoiar a realização de eventos. A exemplo do evento da ABGD o 85 

Fórum estará apoiando a realização de eventos que trate a temática energética. Encerrada a pauta, o 86 

Presidente facultou a palavra aos presentes para tecer seus comentários. O Sr. Nilo Pereira, da empresa 87 

Néctar Business Solutions, se manifestou enaltecendo as ações do Fórum e reiterando a importância do 88 

mesmo, além de afirmar que estava fazendo tratativas com a UFAM para desenvolver ações na área 89 

energética no estado do Amazonas e em toda região amazônica. O Ten Cel Prazeres, manifestou o 90 
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compromisso do CMA em acompanhar e apoiar as ações do FPE/UFAM. Este mencionou ainda que a partir 91 

do corrente ano ações importantes do projeto SISFRON serão realizadas. O SISFRON é um projeto 92 

estratégico integrado de sensoriamento remoto cuja infraestrutura carece de fornecimento de energia 93 

elétrica confiável para sua operacionalização e, portanto, conforme declarou o Ten Cel Prazeres, o Fórum 94 

será um parceiro importante para implantação do mesmo. Nada mais havendo a tratar, o Presidente 95 

agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, sendo lavrada a presente ata.  96 


